## Л. А. Шилов

## 3. Д. Иванова — сотрудник Государственной Публичной библиотеки

Зоя Дмитриевна Иванова родилась в феврале 1892 г. в г. Седлеце в дворянской семье. Отец, Д. М. Потемкин, служил в управлении по делам печати Петербурга. В 1902 г. она поступила и в 1908 г. окончила училище Святой Екатерины в Петербурге, в 1912–1913 гг. училась в школе Общества поощрения художников, ушла с 3-го курса. Давала частные уроки. По выходе замуж проживала в Минской губернии, где в 1918–1919 гг. работала в средней школе поселка Ивенце преподавателем иностранных языков. После смерти мужа в 1921 г. продолжала, ввиду болезни, жить в этом местечке, перешедшем по Рижскому договору Польше. Не желая оставаться в Польше, в 1923 г. возвратилась в Петроград, жила с родителями, давала частные уроки. Состояла в качестве безработной на учете на Бирже труда. В 1927–1928 гг. работала в Библиотеке Академии наук СССР на временных работах. В 1928 г. поступила на Высшие библиотечные курсы Публичной библиотеки. Во время обучения на Курсах была членом предметной комиссии по алфавитному каталогу, секретарем академкомиссии. Несколько месяцев в 1930 г. работала в библиотеке Ленинградского государственного педагогический институт им. А. И. Герцена, занималась инвентаризацией и каталогизацией [3].

По окончании ВКБ по направлению Бюро связи зачислена с 24 октября 1930 г. помощник библиотекаря сектора каталогизации Публичной библиотеки. В октябре 1931 г. переведена на должность библиотекаря 2-го разряда. С 1932 г. — библиотекарь 1-го разряда, редактор группы иностранной каталогизации. В совершенстве владела несколькими иностранными языками (английский, немецкий, французский, испанский, польский). В «Списке сотрудников для продвижения по должности» (1935 г.) характеризовалась как «вполне овладевшая сложной работой по редактированию в группе

иностранных книг», отмечалось также, что она является редактором по рекаталогизации библиотеки Вольтера. С 1938 г. — главный библиотекарь Отдела каталогизации, где с 1935 заведовала подгруппой каталогизации иностранных книг. В 1938 г. в сети повышения квалификации руководила практическими занятиями в семинаре по иностранной каталогизации. Сама З. Д. Иванова, одна из немногих сотрудников, прошла семинарий А. И. Малеина по описанию инкунабулов. Это обстоятельство и владение несколькими иностранными языками послужили основанием перемещения З. Д. Ивановой на работу по подготовке каталога библиотеки Вольтера. В августе 1938 г. приказом по Библиотеке она полностью переведена на эту работу, начатую М. Л. Лозинским, продолженную Д. С. Крым, с 1939 г. состоявшую в подготовке каталога библиотеки Вольтера к печати. Работа над подготовкой рукописи каталога была прервана в 1941 г. начавшейся войной [3].

Все годы Великой Отечественной войны 3. Д. Иванова продолжала работать в Библиотеке, руководила группой иностранной каталогизации, возглавляемая труда ею комиссия месткома ПО охране проводила обследование рабочих помещений, квартир сотрудников Библиотеки, добивалась обеспечения сотрудников рабочей одеждой [1, 4]. Уже в 1944 г. вернулась к работе над каталогом библиотеки Вольтера. Выступала на секции библиотековедения с докладом о состоянии работы по подготовке каталога, была в составе комиссии по разработке мероприятий в ознаменование 250летия со дня рождения Вольтера, на научной сессии, посвященной этой дате, выступила с сообщением о работе над каталогом [4]. К 1948 г. каталог был подготовлен к печати 3. Д. Ивановой и Л. С. Гордоном.

С 1950 г. вновь возглавила группу каталогизации иностранных книг. Активно участвовала в научно-методической работе (разработка правил описания многотомных изданий, описания серий и т. д.). Однако при проведении аттестации в феврале 1951 г., несмотря на представление

«треугольника» Библиотеки о соответствии З. Д. Ивановой должности главного библиотекаря, руководителя группы, была понижена в должности. С 5 мая продолжала работать в должности старшего редактора. За годы работы в Отделе воспитала немало квалифицированных каталогизаторов. В последние годы работала совместно с О. Б. Враской, редактировала описания подготовленных к печати выпусков 1–3 аннотированного указателя «Французские издания Парижской Коммуны» (Л., 1963; сост.: С. М. Маневич, М. Н. Алексеева, Е. М. Тепер) [3].

С 5 сентября 1956 г. подала заявление о переходе на пенсию и с 1 октября уволена [2].

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры.

## Список источников:

- 1. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
- Информационный бюллетень Гос. Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Ленинград. 1956. № 4.
- 3. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
- Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.